

# 暖心! 葡萄架小公园里多了56把新座椅

本报讯(记者朱林飞 通讯员沈钰燕)近期秋高气爽,城厢街道湘湖家园小区葡萄架小公园里,歇脚唠嗑的居民越来越多。“太好了,这批椅子真舒服,我们老年人正需要。这件实事社区办得太好了。”孙师傅坐在藤椅上,靠着椅背,十分惬意。

自“民情双访”工作开展以来,湘湖社区扎实推进走访行动,以网格入户、公园闲聊为抓手,持续聚焦群众身边“关键小事”,用心用情解民忧、办实事。

葡萄架小公园是小区老年人聚集的活动空间,过去这里的配套设施只有“三道杠”。“连坐凳都算不上,实在是硌屁股,还没有靠背,我们几个年纪大的,做筋骨,坐不牢。”9月的一次走访过程中,葡萄架下,几位老人和社区党委书记孙革聊起了“坐下难”的问题。孙革当即试了试,的确,“三道杠”不仅硬还悬空,有安全隐患。还有



些居民会把家里“缺胳膊短腿”的旧椅子拿过来,不仅影响美观,还容易引发“抢座”矛盾。

为回应居民诉求,减少矛盾纠纷,走访回去后,湘湖社区把添置座椅提

上议事日程,通过“周二例会”,就座椅款式、费用定价、采购安装等一系列事项进行商讨,明确了各项任务。

10月中旬,葡萄架小公园内新增了固定的不锈钢座椅36把、可移动的

休闲藤椅20把,座椅质量过硬,兼顾了舒适和实用。座椅安装那天,现场的居民连连称赞:“真好,社区把我们的话都记着。”

有了这一批新座椅,老人们的休闲时光更加平安、舒适。为做好座椅的长效管理,每把椅子都刻上了“湘湖社区”的印记,物业也会定期来核对椅子数量。“这么好的椅子是咱们公用的,可能有不文明的现象出现。”王奶奶说。

葡萄架小公园一直是湘湖社区民主协商阵地的“金名片”,社区工作人员常来这里与居民们交流沟通,深入谈心。在葡萄架下,电梯加装、新增电动车车位、垃圾分类点位等与居民密切相关的事都在这里讨论过。这次座椅焕新,再次拉近了社区与居民之间的距离,也践行了社区为民办实事的初衷。

## 南阳记忆展馆入选浙江省第三批乡村博物馆

本报讯(首席记者 高璐平 通讯员 陈红凯)日前,浙江省文物局公布了“2024年浙江省第三批乡村博物馆名单”,南阳记忆展馆名列其中。

南阳记忆展馆位于南阳街道迎春老街,总面积达510㎡。该馆展览共分为“寻根探源”“岁月拾光”“迎春往事”三大篇章,展现了南阳作为“沧海桑田的见证地、围垦奇迹的首发地、萧山精神的源起地”的历史人文,承载了老一辈南阳人点点滴滴的记忆和乡愁,传承了奔竞不息、勇立潮头的萧山精神。自建成以来,前来参观学习的人员络绎不绝。

南阳记忆展馆内记录着南阳悠久的历史沿革,讲述了南阳大大小小的历史故事,展柜中保存了不同时期的日用品和工具。为了保留迎春老街的人文风俗,南阳记忆展馆展示了四个场景小雕塑,分别是老街上四个人文场景,“敲梆小才”“扁担阿根”“张德芳”“胡天兴打铁铺”。此外,馆内还搭建了豫大源酒店、黄松茂酱油店、南阳米铺等展示场景,还原了当初老街人往来的热闹景象。

一幅幅照片、一件件旧物,让观展者身临其境,深入了解老一辈人的生活、劳动场景。

## “家风”带“社风” 衙前大力推动清廉家风建设

本报讯(记者 靳林杰 通讯员 周昕宇)日前,由市纪委和市妇联联合组织的“照片背后的家风故事”征集活动获奖名单揭晓,衙前镇荣获全区唯一一个“组织奖”,浙江东南网架集团有限公司总经理郭昊展报送的作品“一脉相承,故土有我”荣获“优秀奖”。这些奖项的背后,无不诠释着衙前镇“清廉家庭”建设的浓厚氛围。

家庭是社会的基本细胞,家风正则民风纯、政风清、社风好。近年来,衙前镇一直致力于以优秀家风建设,来涵养清廉社会风气。从以《一封家书》的视频,回望“七一勋章”获得者——瞿独伊与母亲杨之华的家书流传,感受沉淀于岁月里的责任传承和家风力量;到开展“亲清家风”主题活动,推动全镇形成注重家庭、注重家教、注重家风的共识;再到开设微信专栏“家风故事”,通过党员干部的讲述,展示镇上的文化传统,弘扬优良家风;此外,还发布“清风润衙”品牌,全方位进行文化延伸,将清廉家风文化融入衙前百姓的日常生活。厚重的历史文化和清风正气,为新时代清廉衙前建设注入更多动力。

下一步,衙前镇将继续深挖党员干部的优秀家风文化资源,强化家风阵地运用与文化精品创作,把家风建设作为厚植廉洁文化的有力抓手,全方位推进廉洁家风建设,共同营造立家规、传家训、树家风的浓厚氛围。

## 我区查处一辆非法流动加油车

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 盛振刚)2023年1月1日起,柴油全面纳入危险化学品进行监管。因此,任何单位和个人在未取得危险化学品经营许可证前不得经营柴油,否则属于违法行为。

日前,区应急管理局联合区公安分局、区市场监管局等部门在义桥镇富春村开展联合执法检查,发现黄某在未取得危险化学品经营许可证的情况下,驾驶私自改装的加油车将危险化学品柴油销售给他人,经抽查、计量,改装车辆内剩余柴油900余升。

“柴油是危险化学品,易燃易爆,你不仅无证经营,还开着没有危化品运输资质的车辆在道路上行驶,存在重大安全隐患,极易发生安全事故。”执法人员对黄某进行了批评教育,并依法进行处罚,黄某认识到了自己的不安全行为。

黄某在未取得危险化学品经营许可证的情况下,从事危险化学品经营,依据《危险化学品安全管理条例》第七十七条的相关规定,执法人员依法没收黄某违法所得的柴油及违法所得,并对其进行了处罚。

未经许可非法运输柴油的车辆犹如“移动炸弹”,不仅违反相关法律法规,而且危及人民群众生命财产安全。私自存储、销售柴油等危险化学品的行为应当承担相应的法律责任。执法人员提醒,大家要到正规加油站加油,不要贪图便宜光顾流动“黑加油点”。如果发现类似情况,应及时向有关部门举报,协助排除公共安全隐患。

# 我的“公园”我做主 幼儿园里开了一场“项目招标会”

本报讯(记者王俞楠 通讯员陈楠)“我们希望打造一个口袋公园,口袋公园里又有很多很多的小口袋,比如能量口袋可以去喝水补充能量;劳动口袋可以用工具打扫我们的教室;情绪口袋可以去记录一下你的心情……”绿色的草地上,孩子们拿着一个大大的展板,正在介绍着自己班里的投标项目书。

只见,项目书上贴着一张张孩子们手绘的方案图,五彩斑斓的线条表达着一个个充满创意的想法,老师也用文字帮助孩子们进行了总结。

不仅是口袋公园,还有小动物人

驻、小农场建设、设施设备升级项目……关于幼儿园“友好公园”建设改造的方方面面,都收到了来自孩子们的意见。

“我们希望有一个友好议事厅,有软软的垫子,大大的议事桌,墙上还可以布置我们自己的画。”“我们希望游戏场有滑梯、游泳池、跷跷板。”“玩沙玩水的地方有点小,我们可以把它挖大一点,可以挂一些吊床。”“在种植地里,我们想种下小树苗,看着它们一点点长高;再播种很多的花儿,我们还会照顾小种子,等待它结出果实。”……童言童语中,满是孩子们的

天真烂漫。

在这些精彩的方案背后,是孩子们近半个月的精心准备。他们在老师的带领下,进入了“公园观察员”的角色,了解了“什么是建设者”,还利用尺子、画笔在“友好公园”里进行了实地踏勘和测量,并进行了记录。他们还向周围的老师、长辈进行了意见征集,还通过班级议事会进行了讨论交流等等。

“通过举办‘项目招标会’,我们的孩子也有目的地进行了一场项目式的学习,他们尝试用画笔、文字、语言等形式,更系统地表达自己的想法和

意见。”童蒙幼儿园园长任晓飞说。

其实,自开园以来,童蒙幼儿园一直以“童蒙养正,儿童友好”为办园理念,将孩子视为环境空间的“共建”伙伴。在“友好公园”最初的建设中,老师们会通过调查、班级议事会等形式倾听孩子们的意见。

未来,孩子们的这些意见都将成为童蒙幼儿园完善“友好公园”的资料库。“我们在后续建设和改造中也将积极听取孩子们的意见,把‘友好公园’打造成孩子们喜欢的场所,营造多样充满趣味的‘儿童感’环境。”任晓飞说。



## “双茵荟萃”

日前,北干街道长青未来社区第二届“双茵荟萃”邻里文化节在双茵广场举行。晚会由长茵社区和青茵社区联袂呈现,为社区居民带来了一场视觉与心灵的双重盛宴。

记者 范方斌 通讯员 沈敏星

# 报警有人“出老千” 反被警方“一锅端”

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 张科顶)本想让警察“主持公道”,却忘了自身也将难保。近日,一男子参与赌博后心气不顺,便拨打了报警电话,结果把自己也送进了班房。

当天,所前派出所接到一男子报警称有人“出老千”。民警赶到现场后发现,多名男子正在一个棋牌室的包厢内玩手机,棋牌桌上却不见赌具。

通过勘查,民警很快在垃圾桶等处找到了相关赌具和现金若干,随后将包括报警人李某在内的7人依法传唤。经查,当天李某应朋友邀请到棋牌室,以炸金花、牛牛等形式,进行聚众赌博,涉案金额近22万元。因输钱后心有不甘,李某认为在场有人“出老千”,于是心生一计,想让警察来“评理”。目前,李某等7人均因赌博被依

法予以行政拘留。

根据《治安管理处罚法》相关规定,以营利为目的,为赌博提供条件的,或者参与赌博赌资较大的,处5日以下拘留或者500元以下罚款;情节严重的,处10日以上15日以下拘留,并处500元以上3000元以下罚款。

根据《刑法》相关规定,以营利为目的,聚众赌博或者以赌博为业的,处

三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。开设赌场的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

警方提醒,赌博“十赌九输”,切勿心存侥幸。无论以何种方式参与赌博,都涉嫌违法犯罪,公安机关将依法对其严厉打击。

# 郁海琦:创新服务模式 暖心服务托起残疾人的幸福梦

文/项亚琼

扶残助残,有你有我。在解决残疾人“急难愁盼”,推进残疾人事业高质量发展的道路上,总有无数的自强模范、爱心人士和志愿者团体与我们“一路同行”。区人大代表、邻家联合医院总院长,北干街道广德社区残疾人康复站负责人郁海琦,是一位心怀大爱的助残先锋。自投身公共服务领域以来,一直致力于残疾预防、精准康复、康养服务一体化服务工作,并在残疾人辅助就业、技能培训、社会融合、照护托养等方面做拓展,特别是在推动社区康复、居家康养等领域作出了诸多探索。

## “康养医护一体化”服务 让残疾人受益

“多亏了你们的照护,让我们娘俩的生活重新看到了希望。”今年47岁的许女士患智力一级残疾,平时里全靠年迈的母亲照顾。因为收入有限,没法请保姆上门长期照料,广德社区康养联合体的助残一体化服务团队连续、定时上门服务,为

许女士解决了实际困难、为家人减轻了不小的负担。自2022年正式启动运营以来,北干街道广德社区康养联合体以小规模、多功能、嵌入式为特点,受到了小区及周边老人的广泛称赞,也成为萧山在老有颐养领域的创新探索。

“两年多来,我们一直在探索康养联合体服务的模式和内涵,力争让更多残疾人的生活更有保障。”广德社区残疾人康复站负责人郁海琦说。2018年,郁海琦从公立医院辞职,瞄准康养结合、医养结合服务领域,继创办杭州萧山邻家联合医院后,又将目光聚焦到社区居家康复护理领域。广德社区残疾人康复服务站依托邻家联合医院资源,以康养联合体为枢纽,辐射赋能周边日间照料中心,上门提供包括康养医疗服务、文化娱乐服务、生活链接服务、适老产品服务、智慧养老服务在内的一站式全链条康养服务。并组建共享管家、共享服务团队,共享24小时客服中心、共享智慧平台,可随时上门为残疾人等群体提供生活照料、助餐助聊、康复医疗、个人护理、助洁助浴、24小时一键守护等服务。



在实践过程中,瓜沥镇邻家联合医院作为萧山区残联康养一体化首个试点,郁海琦带领团队协助残联制定“康养医护一体化”服务标准与流程,并参与设计搭建萧山区残联智慧驾驶舱,通过数字化平台建设,实现对残疾人功能状态的分类,精准掌握残疾人服务需求,根据残疾人“一人一档一码一定位”,让工作人员可以随时上门完成居家康复,解决紧急事件和实际困难,做到智能物联全天候守护。

## 康复服务进乡村 让残疾群众更暖心

随着广德社区残疾人康复服务站运营的日渐成熟,目前郁海琦团队先后在瓜沥、临浦、所前、党湾、浦阳等镇街设立了嵌入式康养联合体,将服务深入到广大农村,惠及更多残疾人。

家住瓜沥镇万安村的老林患有视力二级残疾,他的妻子患有肢体三级残疾,父母也有不同程度的残疾。屋漏又逢连夜雨,他的妻子在一次意外后瘫痪在床,随之而来的便是严重的压疮。这一意外,让整个家庭失去了平衡,困难像潮汐般一浪又一浪。在了解到老林一家的生活状况和实际情况后,郁海琦带领瓜沥镇社区康复站(邻家医院)的医护人员上门评估,并让老林妻子入院治疗3个月,还免缴了其所有医疗、照护和餐费。出院后对照残疾人社区“康养医护一体化”服务标准,继续跟踪居家服务,提供个性化、精细化的后续服务和治疗,并鼓励他们要重拾信心,乐观面对生活。经过一段时间的康复治疗,老林一家的生活步入了正轨,重

拾了对未来的信心。

像老林一家这样的例子还有许多。“在区残联‘康养医护一体化’项目的运作下,社区康复站的工作人员根据残疾人实际情况,全面评估、建立数字档案、制定个性化服务计划、定期上门对残疾人进行康复治疗和生活照料。”郁海琦说,“通过‘康养医护一体化’,我们希望越来越多的残疾人朋友从瘫痪在床到可以自行轮椅转动,更多残疾人能做到生活自理,甚至回归工作和社会,解放残疾人家庭,造福社会。”

在助残的道路上,郁海琦坚定而执着。“用善心,做善事,爱出者爱返,福往者福来。”这是郁海琦经常说的话,他也希望通过自己的行动为残疾人点亮希望的灯塔。

